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Збірник тез підготовлено за підсумками ІІ Всеукраїнської науково-практичної 
конференції «Розвиток сучасної психології в умовах суспільних трансформацій: теорія, 
практика, міждисциплінарність», яка відбулася 16 квітня 2026 року. У наукових 
доповідях представлено результати досліджень у галузях соціальної, клінічної, 
педагогічної, організаційної та реабілітаційної психології, з акцентом на сучасні 
виклики розвитку особистості та функціонування психіки. 
 
Значну увагу приділено проблемам психічного здоров’я в умовах війни та соціальної 
нестабільності, зокрема питанням стресу, тривожності, депресивних станів, 
стресостійкості та психологічної адаптації різних груп населення. Розглянуто вплив 
цифрового середовища на когнітивні, емоційні та поведінкові процеси, а також 
особливості міжособистісної взаємодії, професійного розвитку та формування 
психологічного благополуччя. 
 
У збірнику висвітлено сучасні підходи до психодіагностики, психологічного 
консультування та психотерапії, зокрема когнітивно-поведінкові та супервізійні 
практики. Видання відображає тенденцію до інтеграції теорії та практики й буде 
корисним для психологів, педагогів, психотерапевтів, соціальних працівників, студентів 
і науковців. 
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СЕКЦІЯ 1. СУЧАСНА ПСИХОЛОГІЯ: ВИКЛИКИ ТА 
ПЕРСПЕКТИВИ 

Вершигора Соломія 
аспірантка, 

наук.керівн: доктор псих. наук, професор Орап Марина Олегівна, 
Тернопільський національний педагогічний  

університет ім. Володимира Гнатюка 
 

ПСИХОЛОГІЧНІ МЕХАНІЗМИ ВПЛИВУ КОНФЛІКТНОЇ ПОВЕДІНКИ  НА 
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ОСОБИСТОСТІ 

 
Актуальність дослідження. Сучасна соціальна й професійна діяльність 

вимагає високої адаптивності і вмінь ефективно вирішувати конфлікти. Конфліктна 
поведінка може як підвищувати, так і знижувати конкурентоспроможність особистості. 
Це залежить від психологічних ресурсів особистості й стилю взаємодії. Проблема 
взаємозв’язку цих феноменів  має фундаментальне значення для розуміння соціальної 
адаптації сучасної особистості. 

Конкурентоспроможність розглядається, як властивість індивіда адаптуватися 
до зовнішніх викликів, володіти мотиваційними та поведінковими навичками для 
успішної взаємодії в конкурентному середовищі. Слід зазначити, що у виборі 
конструктивних стратегій, важливу роль відіграє емоційний інтелект, тоді як уникнення 
може бути деструктивним для особистісних конкурентних стратегій (Гринник І., 
Хавула Р., 2022) 

Конфліктна поведінка, в свою чергу розглядається як реакція особистості у 
ситуаціях, де  її цілі, цінності чи потреби суперечать цілям іншого суб’єкта. Для опису 
стилiв такої поведінки використовується модель Томаса–Кілмана (TKI), що виділяє 
п’ять стилів поведінки: змагання, співпраця, компроміс, уникнення, пристосування. 
Такі стилі мають різне психологічне підґрунтя щодо асертивності суб’єкта конфлікту. 
(Барко В.І., 2015). 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та первинний емпіричний 
аналіз психологічних чинників, що визначають вплив стилів конфліктної поведінки на 
конкурентоспроможність особистості. 

Для досягнення мети сформовано вибірку респондентів у кількості 145 осіб. 
Серед яких 24,3% - чоловіки, та 75,7% - жінки. Вік респондентів від 25 до 50 років, 
оскільки у цьому віці особистість перебуває у фазі активної професійної 
самореалізації, де питання конкуренції та конструктивного розв’язання є актуальним 
для кар’єрного зростання. Збір даних відбувався за допомогою онлайн-опитування 
(Google-форми). Пакет діагностичних методик включає: тест Томаса для опису стилю 
поведінки (конкуренція, компроміс, змагання, співпраця, пристосування, уникнення), 
опитувальник Басса-Дарки для виявлення ворожо-агресивної тенденції, шкала 
резильєнтності Коннора-Девідсона, і тест Т. Елерса на мотивацію до успіху.  Така 
емпірична програма дозволяє виявити схильність до певної (них) стилів поведінки у 
конфлікті, а також спрогнозувати готовність особистості до конструктивної взаємодії 
під час конфлікту. 

Первинний аналіз  даних  145 респондентів дозволив виявити закономірності у 
само сприйнятті  власної конкурентоспроможності. Зокрема, 82% опитаних 
суб’єктивно вважають себе конкурентоспроможними, хоча 38% регулярно стикають з 
конфліктами  у професійному середовищі. Аналіз відповідей за ключовими 
індикаторами  методики К. Томаса показує,  що 57% респондентів схильні іноді 
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жертвувати власними інтересами заради іншої людини (стратегія пристосування). Такі 
дані попередньо можуть свідчити, про пріоритет збереження стосунків над 
конкурентною перевагою. Водночас 42% опитаних намагаються знайти компромісне 
рішення, що демонструє прагнення до балансу між особистими цілями та інтересами 
оточення. 

Аналіз окремих показників за методикою Басса-Дарки виявив значну схильність 
до опозиційної  поведінки (47% респондентів не виконують прохання без належного 
звернення) та підозріливості (53% припускають обговорення за спиною). Близько 42% 
опитаних відчувають несправедливість у розподілі благ. Це може бути чинником, що 
знижує адаптивність та гнучкість особистості (Невмержицька М., 2012). 

Конфліктна поведінка є динамічним регулятором конкурентоспроможності: 
конструктивні стратегії виступають ресурсом розвитку, тоді як прихована ворожість, 
надмірне пристосування можуть чинити деструктивний вплив. 

Висновки. Отримані результати первинного аналізу підтверджують гіпотезу про 
достатньо складну взаємодію між внутрішнім відчуттям конкурентоспроможності та 
реальними стратегіями в конфлікті. Висока частота використання пристосування на тлі 
вираженої підозріливості вказує на наявність внутрішніх психологічних бар’єрів. 
Практична значущість роботи полягає у виявленні зон корекції для фахівців з метою 
гармонізації їхніх конкурентних стратегій. Наступним етапом дослідження стане 
проведення кореляційного аналізу для встановлення математичної значущості між 
показниками резильєнтності і вибором конструктивних стилів взаємодії. Також 
доцільним є і створення психологічних інтервенцій, розробка тренінгових  програм, які 
будуть спрямовані на трансформацію опозиційної поведінки та підозріливості у 
конструктивну конкурентну активність.  

 
 

Дерев’янко Вікторія  
І курс ОР магістрантка, спеціальність «Психологія»,  

ОП «Клінічна та реабілітаційна психологія»,  
наук.керівн.: док. психол. наук, професорка кафедри  

клінічної та реабілітаційної психології Лещинська О.А.,  
Карпатський національний університет ім. Василя Стефаника 

 
 

ВПЛИВ СОЦІАЛЬНИХ УЯВЛЕНЬ НА СТИГМАТИЗАЦІЮ ПРОЦЕСУ 
ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ВЕТЕРАНІВ  

РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 
 

Актуальність. Питання повернення ветеранів російсько-української війни до 
цивільного життя є одним із пріоритетних викликів для сучасної України. Ефективність 
цього процесу безпосередньо залежить від якості психологічної реабілітації. Проте 
успішність фахової допомоги визначається не лише методологією терапії, а й 
соціальним контекстом, у якому опиняється ветеран. Соціальні уявлення, що панують у 
суспільстві, часто стають підґрунтям для стигматизації як самих військових, так і 
процесу звернення за психологічною допомогою. Дослідження механізмів впливу цих 
уявлень на готовність ветеранів до реабілітації є критично важливим для подолання 
бар'єрів у соціальній реадаптації. 
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	Основні результати та їх обговорення. За результатами дослідження (n = 85, вік 25–55 років), проведеного на базі ендокринологічного відділення, встановлено, що у 73,8% жінок із гіпотиреозом діагностуються клінічно значущі рівні тривожності за шкалою Спілбергера-Ханіна. Депресивна симптоматика помірного та тяжкого ступеня (шкала Бека) зафіксована у 61,9% обстежених, що узгоджується з даними міжнародних мета-аналізів (Siegmann E. M. et al., 2018). 
	Виявлено статистично значущий позитивний кореляційний зв'язок між рівнем ТТГ та показниками реактивної тривожності (r = 0,54; p < 0,001), а також між ступенем тиреоїдної недостатності та виразністю алекситимії за Торонтською шкалою (r = 0,48; p < 0,01). Ці дані підтверджують гіпотезу про нейрогуморальну детермінацію емоційної регуляції при гіпотиреозі (Твердохліб О. В., 2021; Panicker V. et al., 2009). 
	Особливу увагу привертає феномен «тиреоїдної маски депресії»: у 34,5% пацієнток депресивні симптоми виявились первинною скаргою при зверненні до фахівця, тоді як ендокринна патологія залишалась нерозпізнаною. Це актуалізує потребу в міждисциплінарному підході та психологічному скринінгу в рамках ендокринологічної практики (Максименко С. Д., 2006). 
	Якісний аналіз психологічного профілю (методика MMPI-2, тест Люшера) виявив у досліджуваних домінування захисних механізмів витіснення та соматизації, підвищення за шкалами іпохондрії та депресії, що відповідає профілю «хворого на хронічне соматичне захворювання». 
	Висновки та практичні рекомендації. На підставі проведеного дослідження можна зробити такі висновки: 
	1. Гіпотиреоз супроводжується специфічним психоемоційним профілем, що включає тривожно-депресивні стани, знижений нейропсихологічний тонус, алекситимію та схильність до соматизації. 
	2. Ступінь вираженості психоемоційних порушень корелює з тривалістю захворювання та рівнем тиреотропного гормону, що підтверджує єдиний патогенетичний механізм. 
	3. Ефективна реабілітація жінок із гіпотиреозом потребує обов'язкового психологічного супроводу у форматі когнітивно-поведінкової або тілесно-орієнтованої терапії. 
	4. Необхідне впровадження психологічного скринінгу як стандарту ведення пацієнток з ендокринною патологією. 

	СЕКЦІЯ 4. ОСВІТА ТА ПСИХОЛОГІЯ: ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ 
	Професія психолога вимагає особливої підготовки. Діяльність психолога будь-якого профілю передбачає, в першу чергу, не просто роботу з людьми, а й з їх внутрішнім світом – особливостями психіки (Каблаш В.В., 2019). 
	 
	СЕКЦІЯ 5. ПСИХОТЕРАПІЯ ТА КОНСУЛЬТУВАННЯ: ЕФЕКТИВНІ МЕТОДИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ​ 
	СИНДРОМ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ МОЛОДИХ МЕДИЧНИХ СПЕЦІАЛІСТІВ РІЗНИХ ПРОФІЛІВ 
	Актуальність. Сфера професійної діяльності медичних працівників пов’язана з високим рівнем емоційного напруження, значною відповідальністю та необхідністю швидкого прийняття рішень у складних ситуаціях. Постійний контакт з пацієнтами та інтенсивним робочим графіком роботи, створює значні психологічні навантаження, які можуть спричинити розвиток синдрому емоційного вигорання. 
	Синдром емоційного вигорання (СЕВ) розглядається як стан емоційного, фізичного та психічного виснаження, спричинений тривалим впливом професійного стресу (Maslach C., Leiter M., 2016). Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) підтверджує цей зв’язок, визначаючи вигорання як результат хронічного стресу, який не був належним чином подоланий у робочому середовищі  (World Health Organization, 2019). 
	Особливо вразливою до розвитку цього синдрому є категорія молодих медичних спеціалістів різних профілів, які перебувають на етапі професійної адаптації, є особливо чутливою до розвитку цього синдрому. На старті своєї кар’єри вони стикаються з високими вимогами до професійної компетентності, значним робочим навантаженням та великою відповідальністю за результати своєї діяльності (Schaufeli W., Enzmann D., 2020). 
	КОПІНГ-СТРАТЕГІЇ ЖІНОК ВПО, ЯКІ ПЕРЕЖИВАЮТЬ ЕКЗИСТЕНЦІЙНУ КРИЗУ: КЛІНІКО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 
	Вступ. Актуальність дослідження зумовлена масштабними наслідками війни в Україні, що спричинили зростання кількості внутрішньо переміщених осіб, серед яких переважають жінки. Вимушена міграція супроводжується хронічним стресом, втратою соціальних зв’язків, зміною життєвих ролей та порушенням смисложиттєвої сфери особистості. Сучасні дослідження свідчать, що копінг-стратегії виступають ключовим механізмом психологічної адаптації та визначають не лише інтенсивність переживання стресу, а й подальшу траєкторію соціалізації та емоційного стану жінок
	Основні результати дослідження. У межах дослідження здійснено теоретичний аналіз проблеми копінг-стратегій, психологічної адаптації та екзистенційної кризи в умовах вимушеної міграції. Обґрунтовано, що копінг-стратегії виступають ключовим чинником, який впливає на розвиток психоемоційного стану жінок ВПО, зокрема рівень тривожності та здатність до соціальної адаптації. Запропоновано інтегрований підхід до психологічної підтримки жінок ВПО, що поєднує когнітивно-поведінкові методи та метафоричні асоціативні карти. Такий підхід дозволяє одночасно
	Висновки та перспективи. Копінг-стратегії виступають важливим механізмом психологічної адаптації жінок ВПО в умовах екзистенційної кризи та впливають на їхній емоційний стан і рівень соціалізації. Запропонований інтегрований підхід, що поєднує когнітивно-поведінкові техніки та метафоричні асоціативні карти, має практичну значущість у роботі з внутрішньо переміщеними особами, оскільки дозволяє комплексно впливати на когнітивний і смисловий рівні переживання кризи. 
	Перспективи подальших досліджень пов’язані з емпіричною перевіркою ефективності формувальної програми та аналізом довготривалих змін у структурі копінг-стратегій. 
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